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专题测试四：脂肪烃 

一、单项选择题 

1、由乙烯推测丙烯与溴水反应时，对反应产物的叙述正确的是（ ）.
A、CH2Br－CH2－CH2Br

B、CH3－CHBr－CH3
C、CH3－CH2－CHBr2 
D、CH3－CHBr－CH2Br

2、泽维尔证实了光可诱发下列变化，这一事实可用于解释人眼的夜视功能和叶绿素在光合作用中极高的沟通利用率，下列说法错误的是（　）.

A、X和Y互为同分异构体

B、X和Y中的所有原子可能在一个平面上

C、上述变化是一个物理过程

D、X和Y都可能发生加聚反应

3、实验室用饱和食盐水和电石反应制取乙炔气体：CaC2＋2H2O→Ca（OH）2＋C2H2↑，ZnC2、Mg2C3、Al4C3、CaC2、Li2C2等同属于离子型碳化物，请通过对CaC2制乙炔的反应进行思考，从中得到必要的启示，判断下列反应产物正确的是（　）.

A、ZnC2水解生成C2H6 
B、Al4C3水解生成C2H4
C、Mg2C3水解生成C3H4 
D、Li2C2水解生成C2H4
4、有①甲烷分子；②氨分子；③白磷分子；④氯仿分子；⑤四氯化碳分子；⑥二氧化碳分子，其中不是正四面体构型的是（　）.

A、①③
B、③⑤
C、①⑤
D、②④⑥
5、鉴别CH4、C2H4和C2H2三种气体可采用的方法是（ ）.

A、通入溴水中，观察溴水是否褪色

B、通入酸性高锰酸钾溶液中，观察是否褪色

C、点燃，检验燃烧产物

D、点燃，观察火焰明亮程度及产生黑烟量的多少

6、含一个三键的炔烃，氢化后的产物的结构简式如下图，此炔烃可能的结构有（　）.
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A、1种

B、2种

C、3种

D、4种

7、0.5mol甲烷和氯气光照条件下反应生成相同物质的量的四种取代物，则消耗氯气的物质的量是（ ）.

A、2.5mol 

B、2mol 

C、1.25mol 

D、0.5mol

8、进行一氯取代反应后，只能生成三种沸点不同的产物的烷烃是（ ）.

A、（CH3）2CHCH2CH2CH3
B、（CH3）2CHCH3
C、（CH3）2CHCH（CH3）2
D、（CH3）3CCH2CH3
二、多项选择题 

1、下列各组物质中，能形成类似1,2－二氯乙烯顺反两种空间异构体的是（ ）.

A、1,1－二氯乙烯

B、丙烯

C、2－丁烯

D、1－丁烯

2、下列各种烃的混合物，只要总质量一定，无论它们按什么比例混合，完全燃烧后生成的CO2 和H2O都是恒定的是（ ）.

A、C2H2、C2H4
B、C2H4、C3H6 
C、C3H8、C3H6
D、C2H2、C6H6
答案部分 



一、单项选择题
1、

【正确答案】 D

【答案解析】
加成反应时，一个键（不饱和键，如C＝C、C≡C、C＝O、C≡N等）断裂，两个不饱和原子上分别加上一个原子或原子团，同时，碳链结构并没有发生变化。

【答疑编号10218584】 
2、

【正确答案】 C

【答案解析】
根据双键和苯环的成键特点及两者的空间构型－平面结构，可知分子中所有原子可能共面，由于分子结构中存在双键，因此可能发生加聚反应；同时两者的分子式相同，只是由于双键碳原子上所连接的原子团的位置不同，故属于顺反异构。

【答疑编号10218585】 
3、

【正确答案】 C

【答案解析】
模仿CaC2与水的反应，可从以下两个角度考虑。
方法一：假定Ca、H、O的化合价在反应前后都没有变化，从CaC2看来，CaC2相当于-2价的烃，所以产物是C2H2，，类比可得ZnC2、Li2C2为-2价的烃，产物为乙炔；Mg2C3为-4价的烃，产物为C3H4；Al4C3为-12价的烃，产物为CH4。
方法二：假定碳化物中金属元素都水解成为氢氧化物，那么每用去一个OH就多出一个氢，这些氢原子被反应中的碳原子支配，同样可得。

【答疑编号10218587】 
4、

【正确答案】 D

【答案解析】
氨气分子是三角锥型，氯仿分子是四面体型，二氧化碳分子是直线型。

【答疑编号10218588】 
5、

【正确答案】 D

【答案解析】
烷、烯、烃饱和度不一样，燃烧现象差异明显。

【答疑编号10218590】 
6、

【正确答案】 B

【答案解析】
和乙基相连的碳碳键可形成炔，苯分子只有3个不同位置的乙基，所以该炔烃有三种可能结构。

【答疑编号10218595】 
7、

【正确答案】 C

【答案解析】
生成相同物质的量的四种取代物，每种取代产物有0.125 mol；因此需要的氯气的物质的量为：1×0.125 mol＋2×0.125 mol＋3×0.125 mol＋4×0.125 mol=1.25 mol。

【答疑编号10218596】 
8、

【正确答案】 D

【答案解析】
判断烷烃(及其他烃)一取代物的种数可用等效氢原子法巧解。其等效氢原子的判断规律是：①同一碳原子上的氢原子是等效氢原子；②同一碳原子上所连的甲基中的氢原子是等效氢原子；③处于对称位置上的氢原子是等效氢原子。应用这一规律可知，A、B、C和D中分别有5种、4种、2种和3种等效氢原子，则进行一氯取代反应后，只能生成三种沸点不同的有机产物的烷烃是D项。

【答疑编号10218770】 
二、多项选择题
1、

【正确答案】 C

【答案解析】
采用换元法，将1,2-二氯乙烯的每个Cl原子换为—CH3，即可得到答案。

【答疑编号10218771】 
2、

【正确答案】 BD

【答案解析】
只要满足烃分子内C、H的质量比相等，即含C、H的质量分数相同，则只要总质量一定，无论按何种比例混合，完全燃烧后生成的CO2和H2O都是定值。题中只有B、D项符合此规律。

【答疑编号10218772】 
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